Classe de Quatrième

Chapitre XV – Statistiques

I- Effectifs / Effectifs cumulés
1- Effectifs.

On a demandé à 25 membres d’un club sportif la distance d en km entre leur domicile et le stade. Voici la répartition de leurs réponses :

	d
	0 ≤ d < 1
	1 ≤ d < 5
	5 ≤ d < 10
	10 ≤ d < 30
	Total :

	effectif
	2
	12
	7
	4
	25


Vocabulaire :

· La population étudiée est l’ensemble des membres du club sportif.

· Le caractère étudié pour cette population est la distance qui sépare le stade et le domicile de chaque membre du club.

Ce caractère est quantitatif, car il peut être évalué par un nombre.

Quand un caractère n’est pas quantitatif, il est dit qualitatif. (On peut étudier des caractères qualitatifs d’une population : type d’animal de compagnie, couleur des yeux etc…)

· Les individus composant la population sont les membres du club.

· On regroupe les individus par classe : il s’agit ici d’un intervalle de distances qui sépare leur domicile du stade (ex : entre 1 km inclus et 5 km exclu)

· L’effectif d’une classe est le nombre d’individus de cette classe. (ex : pour la classe citée précédemment, l’effectif est de 12 individus)

2- Effectifs cumulés croissants
C’est la somme des effectifs jusqu’à une valeur donnée.

	d
	0 ≤ d < 1
	1 ≤ d < 5
	5 ≤ d < 10
	10 ≤ d < 30
	Total :

	effectif
	2
	12
	7
	4
	25

	d
	d < 1
	d < 5
	d < 10
	d < 30
	Total :

	effectif cumulé croissant
	2
	14

(12 + 2 )
	21

( 14 + 7 )
	25

(21 + 4)
	25


Exemple : il y a 21 membres qui habitent jusqu’à 10 km (exclu) du stade.

Remarque : Les effectifs s’accumulent, et sont donc de plus en plus grands (d’où « croissants » )

II- Fréquences et fréquences cumulées croissantes
1- Fréquences
Fréquence =  eq \s\do1(\f(effectif;effectif total)) ( × 100 % si on donne la fréquence en pourcentages)
La fréquence est le pourcentage de l’effectif total que représente l’effectif du caractère étudié.
Exemple : Pour 1 ≤ d < 5

Fréquence =  eq \s\do1(\f(12;25)) = 0,48 = 48 %     ( Rappel : x % =  eq \s\do1(\f(x;100)) )

	d
	0 ≤ d < 1
	1 ≤ d < 5
	5 ≤ d < 10
	10 ≤ d < 30
	Total :

	effectif
	2
	12
	7
	4
	25

	fréquence 
	8 %

(2 × 100 / 25)
	48 %

( 5 × 100 / 25 )
	28 %

( 7 × 100 / 25 )
	16 %

( 4 × 100 / 25 )
	100 %


2- Fréquences cumulées croissantes
Le principe est le même que pour les effectifs cumulés croissants avec les fréquences. On peut faire le calcul à partir du tableau des fréquences, en additionnant, ou à partir de celui des effectifs cumulés croissants, en appliquant la formule de la fréquence.

	d
	d < 1
	d < 5
	d < 10
	d < 30
	Total :

	fréquence cumulée croissante
	8 %
	56 %
	84 %
	100 %
	25


Remarque : pour des effectifs cumulés décroissants ou des fréquences cumulées décroissantes, les critères seraient d ≤ 10, d ≤ 5, etc…

III- Moyenne statistique
1- Moyenne exacte
Pour calculer une moyenne, on additionne des valeurs et on divise par le nombre de valeurs.

On a rassemblé dans un tableau les notes obtenues par les élèves d’une classe à une interrogation :

	note
	6
	8
	10
	13
	16
	Total :

	effectif
	2
	6
	7
	4
	3
	22


A cette interrogation, 2 élèves ont eu 6, 6 ont eu 8, etc…
Moyenne =  eq \s\do1(\f(2 × 6 + 6 × 8 + 7 × 10 + 4 × 13 + 3 × 16;22))
Moyenne SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 10,45

Remarque : c’est le même principe pour calculer une moyenne à un examen avec des coefficients : les coefficients remplacent alors les effectifs.

2- Moyenne approchée
Mais quand la série statistique n’est pas présentée avec des valeurs exactes, mais avec des regroupements en classe ?

Exemple :

	Note n
	0 ≤ n ≤4
	4 < n ≤ 8
	8 < n ≤ 12  
	12 < n ≤ 16
	16 < n ≤ 20
	Total

	Effectif
	3
	5
	10
	4
	3
	25


Ici, on ne connaît pas les notes exactes des élèves, alors on calcule une moyenne approchée, en prenant pour valeurs des notes les centres des classes.

Tableau de calcul pour la moyenne approchée :

	Note n
	2
	6
	10  
	14
	18
	Total

	Effectif
	3
	5
	10
	4
	3
	25


On fait « comme si » les trois élèves qui ont entre 0 et 4 avaient 2, les 5 élèves qui ont entre 4 et 8 avaient 6, etc...

Moyenne approchée =  eq \s\do1(\f(3 × 2 + 5 × 6 + 10 × 10 + 4 × 14 + 3 × 18;25))
Moyenne approchée = 9,84
En reprenant l’exemple les paragraphes I et II, on peut calculer une moyenne approchée de la distance qui sépare les membres du club sportif de leur stade :

	d
	0 ≤ d < 1
	1 ≤ d < 5
	5 ≤ d < 10
	10 ≤ d < 30
	Total :

	effectif
	2
	12
	7
	4
	25

	centre de la classe :
	0,5
	3
	7,5
	20
	


Moyenne approchée =  eq \s\do1(\f(2 × 0,5 + 12 × 3 + 7 × 7,5 + 4 × 20;25))
Moyenne approchée = 6,78 (km)
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